

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes. Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre. Extranjero y Ultramar, diez id. id. ANUNCIOS Y COMUNICADOS. En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales. Número suelto, cinco céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA. En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco. FUERA DE PAMPLONA. Por correosales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos. DIRECCION Y REDACCION. Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y Fueros.

LO QUE PASA EN ESPAÑA.

Ya saben los lectores lo que en este bendito país ocurre en el ramo de comunicaciones: el correo y el telégrafo parece que se han declarado mútua competencia para que el servicio público llegue al summum de lo detestable; saben además que la administracion española es un modelo de desbarajuste; que las irregularidades están hace mucho tiempo á la orden del día; que el tabaco que el Estado proporcional al público es caro y malo; que...

pero suspendamos esta enumeracion que resultaria interminable; y para completar el cuadro de los males que corren á la sociedad española, oigamos al periódico madrileño El Dia, que nos presenta un ramillete de hechos lamentables ocurridos recientemente.

Por él se podrá juzgar de la bondad y excelencia del árbol que tales frutos produce.

«En asuntos de falsificaciones, abusos y atropellos (dice El Dia) nada hay que pueda llamarnos la atención: ¡tan acostumbrados estamos á ellos! Nos dicen, por ejemplo, que un estanco de Barcelona, donde la confianza del público depositaba sus cartas, se ha descubierto que las abrian para sustraer los valores que contuvieran, y aunque no supiéramos que este servicio se debe al señor administrador de Correos de aquella provincia lo creeríamos desde luego.

Sabemos luego que el delegado de un gobernador apelea á un alcalde, y no lo extrañamos.

Tenemos noticia, por el contrario, de que un alcalde mete en la cárcel á otro representante del gobernador, y nos parece la cosa mas natural del mundo.

Recientemente se ha descubierto una falsificacion de billetes del Banco en Nules, y aparecen responsables en primer término el juez municipal y el secretario, Natural, naturalísimo.

Nada hay, repetimos, que pueda extrañarnos. Si en Madrid robaban hace poco un coche entero, en un pueblo de Galicia se han llevado no ha mucho, los badajos de las campanas de la iglesia.

Anoche se decía que á una de las músicas que asistieron anteanoche á la retreta le habian robado el bombo; pero en esto debe haber alguna exageracion.

Acaso sea la noticia otro bombo que quieren darse los rateros de Madrid.

Lo que parece confirmado plenamente es el servicio que acaba de prestar el gobernador de Baleares, señor D. Federico Loygorri, reduciendo á prision á los individuos todos que componian una sociedad de ladrones y estafadores, habiéndose cogido 86 grandes fardos de maquinaria, géneros por valor de muchos miles de duros, una cantidad en metálico, letras falsas; unas cobradas y otras que iban á cobrar, y una gran coleccion de cartas y documentos, que darán mucha luz para sus investigaciones el juzgado que entiende en la causa.

El servicio de la aprehension es desde luego muy importante en sí mismo; pero ha de serlo mucho más, desde el momento en que la autoridad judicial pueda seguir el hilo de los descubrimientos.

Una sociedad de provincias que cuenta con 86 fardos de maquinaria, debe estar en relacion con todas las de índole análoga en el Universo, y de sus cartas, letras falsas, relaciones y correspondencias, puede brotar mucha luz para el descubrimiento de delitos análogos á los que se venian cometiendo en las Baleares.

Lo que no acertamos á explicarnos es como pueden ocultarse durante algún tiempo ¡86 fardos! que juntamente con otros muchos objetos constituian, por lo visto, el material de guerra de la sociedad de ladrones y estafadores.»

REVISTA DE LA DECENA.

Pocas son las noticias que podemos comunicar á nuestros lectores respecto al estado de los mercados franceses.

En la Borgoña reina actualmente una calma completa; los vinos chiquitos dejan mucho que desear pues no son mejores que los de 1881; los comunes tienen buen color, los superiores se asemejan mucho á los de 1881, por lo que se espera un alza en sus precios.

En el Gard, no ha cambiado la situacion. A pesar de la calma que reina en las transacciones, por ser en menor número y de menos importancia que otros años las órdenes de compra, se hacen algunas ventas á precios moderados; á causa sin duda de la escasez de vinos de buena calidad, y confian en que no se producirá la baja, antes al contrario, por poco que se anime la demanda, no dudan que se declarará una alza en los precios actuales.

En el mediodía, poca animacion en el mercado de Carcassonne, persuadidos los comerciantes de una próxima baja, andan reservados y los propietarios parecen poco dispuestos á ceder en sus pretensiones. Los vinos ligeros son los únicos que han experimentado una depredacion en las cotizaciones; pero los buenos sostienen sus precios.

En Certe no ha sido grande la importancia de los negocios, continúan los muelles atestados de vinos de diversas procedencias. Los negociantes al por mayor de aquella importante plaza están abstenidos, pues no reciben órdenes de comprar del interior; esperan un descenso mayor en los precios, para tantear algunas operaciones; los almacenistas no tendrán más remedio que ceder algo en sus pretensiones, si quieren realizar algunas ventas. Los vinos de Alicante abundan y están muy ofrecidos, á causa de que todos los días aumenta la cantidad. Los arribos de Italia son todavía poco importantes, esperándose algunos cargamentos.

En cuanto á España, dicen de Sevilla que el tiempo continúa seco, siendo cada vez más necesarias las lluvias para poder efectuar la siembra en buenas condiciones. El estado del mercado encalmado, sobre todo en los granos, semillas y aceites.

En Huelva se hizo la vendimia en muy buenas condiciones siendo grande el producto de la cosecha, habiéndose hecho muchas ventas de uvas á precios buenos; á pesar de todo el mercado se halla en calma.

En Leon continúan muy concurridos los mercados de cereales, cuyos precios no varían, las siembras en mal estado por falta de lluvias, la cosecha de vino fué muy regular.

En Palencia, ha sido abundante la cosecha de vino, siendo este de buena clase y color, de buen sabor y con 10° á 10 y 1/2 de alcohol. Se inauguró la campaña, vendiéndose el mosto á 40 y 41 rs. cántaro; escasean los viejos. La sementera deja mucho que desear, por la falta de humedad suficiente en las tierras; á pesar de ello los precios de los granos no suben, sosteniéndose á los tipos de los últimos mercados. Lo propio sucede en Avila.

En Aragon se van animando las ventas de vinos nuevos, cuya clase es mejor que la del año último en algunos centros productores.

En la Rioja se ha verificado la semente-

ra en buenas condiciones. Verificado el aforo de la última cosecha de vinos en muchos pueblos resulta muy pobre comparada con las anteriores; el vino se cotiza de 10 á 18 reales cántaro segun clase, los olivares presentan buen aspecto.

En Navarra se va animando la venta de vinos nuevos y la extraccion de los viejos, de que aun quedaban bastantes existencias unos y otros á precios buenos para el cosechero. Por las nuevas noticias que hemos adquirido, el producto de la cosecha fué mayor de lo que se esperaba, por la buena madurez del fruto y la calidad será buena en lo general. Las siembras de otoño se han hecho en muy buenas condiciones, con cuyo motivo se sostienen los precios de los granos, que afluyen en bastante abundancia á los mercados, sin embargo de las noticias que se reciben de Castilla y otras comarcas productoras.

Continúan efectuándose con buen tempero las labores profundas en la zona central, donde las lluvias han sido abundantes; los sotos y prados tienen abundante yerba y el ganado se mantiene en buen estado de salud.

En la Montaña están bastante satisfechos los labradores del resultado de sus variadas cosechas. Esperamos que se nos comuniquen los resultados que ha dado la simiente de remolachas que la asociacion Pecuaria y Forestal proporcionó á diferentes propietarios para darle la debida publicidad.

El gabinete Izquierdista.

A medida que se acerca el día en que las Cortes han de reanudar sus tareas, aumenta la indecision del Gobierno, hasta el punto de no saber ni aun sus más íntimos amigos la línea de conducta que se propone observar; segun unos, convencido de las dificultades casi insuperables de obtener el decreto de disolucion, se amoldará á las circunstancias y pactará con el señor Sagasta para vivir el mayor tiempo posible; segun otros, está resuelto á tener política propia y á presentarse en el Parlamento desplegando la bandera de la izquierda, confiando en que muchos constitucionales de abolengo han de separarse de la fusion para ingresar en las filas de la democracia dinástica.

Esta última opinion, que ha sido defendida en determinados círculos políticos, la

(5) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

OLIVERIO TWIST.

NOVELA POR CARLOS DICKENS.

—Sí, buen hombre, respondió con benévola sonrisa el del chaleco blanco. ¿Para qué lo queréis?

—Si la parroquia quiere que aprenda un oficio agradable como el de limpiar chimeneas por ejemplo, dijo Gamfield, yo necesito un aprendiz y estoy dispuesto á encargarme de él.

—Entrad, dijo el del chaleco blanco. Gamfield fué primero á dar á su borrico un palo y á sacudirle la quijada, por manera de pre-

caucion, para que no le diera el capricho de marcharse, y siguió despues al señor, á la sala en que Oliverio Twist vió por primera vez el chaleco blanco.

—Es un oficio muy sucio, dijo el señor Limbkins, cuando Gamfield hubo formulado su peticion.

—Ha habido niños que se han ahogado en las chimeneas, dijo otro señor.

—Pero eso consiste en que mojaban la paja antes de encenderla para hacerles bajar, dijo Gamfield, y de ese modo no hay más que humo sin llama. Por otra parte, el humo no sirve para hacer bajar á un niño; no hace mas que dormirle y eso es lo que él quiere; los niños son temosos y perezosos; nada hay tan bueno para hacerles bajar como una llama bien viva.

Esta explicacion pareció divertir mucho al señor del chaleco blanco, pero una severa mirada de Limbkins puso fin á su risa. El consejo se puso á deliberar, pero en voz tan baja que solo se oian de vez en cuando las palabras: «Disminucion de gastos, (seamos económicos), una memoria honrosa» y aun estas espressiones se oian porque se repelían varias veces con energia.

Por fin tuvo término está conversacion en voz baja, y los miembros del consejo tomando de nuevo sus asientos y su actitud majestuosa, el señor Limbkins dijo:

—Hemos examinado vuestra peticion y no podemos acogerla.

—La rechazamos completamente, dijo el del chaleco blanco.

—Sin vacilacion, añadieron los demás.

Gamfield que habia sido acusado de haber hecho perecer á tres ó cuatro niños por su maltrato, sospechó que el consejo por un extraño capricho tomaba en cuenta esa circunstancia accesoria. Siendo así, los administradores salian evidentemente de su habitual modo de obrar; sin embargo como Gamfield no tenia deseo ninguno de recordar esos antecedentes, se puso á dar vueltas á su gorra entre las manos, y se alejó lentamente de la mesa.

—De modo, señores, que no queréis entregarme ese niño? dijo deteniéndose en la puerta.

—No, dijo Limbkins, ó al menos, como es un oficio tan sucio, opinamos que debe disminuirse la recompensa.

La fisonomía de Gamfield se puso radiante: se acercó con prontitud á la mesa y dijo:

—Cuanto queréis darme, señores? Vaya, no seas duros con un pobre hombre, ¿cuánto me daréis?

—Me parece que seria bastante tres libras y diez chelines, dijo el señor Limbkins.

—Aun se os dan de más los diez chelines, dijo el del chaleco blanco.

—Vamos, dijo Gamfield, pongamos cuatro libras y os veis libres de él! Estamos?

—Tres libras y diez chelines, repitió Limbkins con firmeza?

—Partamos la diferencia, señores, dijo Gamfield con insistencia, y quedemos en tres libras y quince chelines.

—Ni un óbolo mas, respondió Limbkins con la misma firmeza.

—Estais muy duros conmigo, dijo Gamfield empezando á dudar.

—Bah! Bah! tonterías! dijo el señor del chaleco blanco, aun tomándolo por nada, ¿seria para vos un buen negocio; tomado, qué necio sois! es un niño como vos lo necesitais; conviene que se le corrija amenudo; eso le aprovechará y su ma-

contradice *La Iberia* asegurando que nunca ha sido más firme la union de todos los elementos fusionistas con el Sr. Sagasta y que pierden lastimosamente el tiempo los que afirman que en el seno de la actual mayoría han de llevarse á cabo disgregaciones que aumenten las fuerzas numéricas de la fracción izquierdista.

A pesar de esto, hay quien cree que si el Gobierno, en vez de vivir en la indecisión en que vive, se hubiese lanzado desde los primeros días en que ocupó el poder á plantear el programa de la izquierda, hubieran sido muchos los diputados fusionistas que, aceptando los hechos consumados, le hubieran prestado su apoyo en las Cortes.

No sabemos si esto será cierto, lo que sí parece indudable, es que son muy pocos fusionistas que hablan bien del Gobierno, y que si algunos días antes de abrirse las Cortes convoca el Sr. Sagasta, como se asegura, á los diputados y senadores de la mayoría, serán muy pocos los que dejarán de asistir á su casa.

Correspondencia.

Madrid 30 de Noviembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: siguiendo en la tarea de dar cuenta de los festejos que se tributan al príncipe alemán, toca mencionar hoy el banquete celebrado anoche en la legación alemana, la inauguración solemne de la estatua de Isabel la Católica y la visita á los cuarteles.

Del primero no hay para que decir más, así como tampoco del último; pero la inauguración solemne del magnífico grupo construido al fin del paseo del Hipódromo, ya vale la pena de ser tratada con algún detenimiento, si bien el carácter de festejo que se le ha dado oscurezca su significación é importancia.

Cuatro siglos hace que empezó la gloria, de esta nuestra patria, con las portentosas empresas de Isabel primera, reina modelo de virtud, y de prudencia política, y salvaguardia de la fé católica que extendió á un nuevo mundo.—Todos lo saben y todos los que aman verdaderamente las grandezas patrias echaban de menos un monumento que perpetuase la memoria de aquella insigne mujer, honra del trono y fundadora de la unidad nacional.

El acto, pues, de inaugurar la estatua de Isabel primera, debía ser grande, entusiasta, digno del objeto á que se dedica; dando por supuesto que naciera de un sentimiento de amor y de veneración y no por ventura, de algún motivo de ornato público ó de otra causa por el orden.

Al inaugurarse la estatua de Goeth, hubo en Alemania continuadas fiestas y entusiasmo popular, que se manifestó en mil formas.... Me parece á mí que los españoles debemos de apreciar más á Isabel la Católica que los alemanes al autor del *Fausto*.

Pues bien, esta tarde todo ha sido frío, menos la temperatura. El sol ha lucido espléndidamente, ha dado rienda suelta á sus ardores y ha hecho, en fin, lo posible en el día 30 de Noviembre, para honrar la fiesta. Se conoce que tiene mucho sentido común.

El público curioso que ha presenciado la inauguración de la estatua, ha sido inmenso. Recoletos, la Castellana, el Hipódromo, estaban cuajados de gente, aunque no tanta como en los días de revista militar.

A eso de las tres llegó la corte: en una carreta D. Alfonso y el príncipe alemán; en otra D.^a Cristina y D.^a Isabel II y las infantas; en otra

los ministros de gran uniforme, diputación, ayuntamiento etc., etc.

También asistieron el Excmo. Sr. Cardenal Moreno y el Excmo. Sr. Patriarca de las Indias.

El himno imperial alemán, magestuoso y sombrío como un canto fúnebre, resonó repetido por multitud de bandas militares.

Breves momentos descansaron las reales personas en un trono de cuatro asientos levantado frente de la estatua; después fué esta descubierta por D. Alfonso, algunos espectadores se quitaron el sombrero, se oyó la marcha real española y la artillería hizo una docena de disparos. Después dieron una vuelta alrededor de la estatua, el príncipe, llevando del brazo á D.^a Cristina, D. Alfonso á su madre D.^a Isabel y en pos de ellos, el gobernador, el alcalde, los ministros y demás personas oficiales.—Después parece que se sirvió un lunch á la corte en la citada tienda de campaña, y después, á los acordes del himno alemán, desfiló la comitiva, encaminándose don Alfonso y el príncipe al cuartel de la montaña.

Esto es todo. Y hasta nos hemos quedado sin el discurso del alcalde; ó si le pronunció debió ser únicamente para el cuello de su camisa ó luego de terminado el acto oficial.

Esta noche hay baile en palacio. Habrá gran concurrencia y animación.

Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

Artajona 1.º Diciembre 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Muy Sr. mio y estimado amigo: Concluida por completo la construcción del retablo ó altar mayor de la Iglesia de San Pedro por cuenta de D. Ramon Cortecans, de Barcelona; el lunes próximo será su bendición y el martes su inauguración. Dicho altar se compone de tres cuerpos y todo él mide 80 palmos. En el cuerpo superior hay tres efigies, hallándose el Santo del nombre que lleva la Iglesia en el centro, en el segundo se vé la Purísima Concepción y dos ángeles á cada lado; la Imagen de la Inmaculada con su peana y nube mide 4 metros. En el tercer cuerpo está el tabernáculo rodeado de ángeles.

Todo el altar está pintado y dorado con el mayor esmero, gusto y delicadeza siendo preciso reconocer en ello las relevantes dotes que concurren en el Sr. Cortecans. Dicese que para la función del martes vendrá la Capilla de música de la Catedral de Pamplona ó al menos algunos de sus individuos.

En los días pasados han sido muertos por sus dueños muchos perros á consecuencia de haberse presentado un caso de hidrofobia en una perrita que se dice mordió á gran parte de los perros de la localidad; aquella perra, según se ha sabido posteriormente, rabió á los 40 días justos del en que había sido mordido por otro can, se ha prohibido circular perros por las calles y campos hasta después de trascurrir dos meses, y hasta la fecha se cumplen esas disposiciones.

El día de San Saturnino predicó en ésta el R. P. Capuchino Fray Camilo de Cirauqui. Dicese que el sermón del día de la inauguración del altar está á cargo de D. Modesto Perez, párroco de San Agustín de esa capital.

Sin otra cosa que comunicarle, se repite de V. afectísimo y S. S. Q. S. M. B.,

El Corresponsal.

Noticias políticas.

Algunos militares que al principio aplaudían grandemente las reformas que emprendió el ministro de la Guerra deben haber variado de opinión toda vez que han empezado á quejarse de que el general Lopez Dominguez y á decir que

toda su actividad y sus famosos planes se han reducido á trastornar las oficinas y á llevar á cabo un trasiego de jefes, que sin favorecer en nada el servicio, ha ocasionado perjuicios enormes á los interesados.

Los que tal dicen, sostienen que el ejército necesita otra clase de reformas y que si el ministro procede con la timidez con que está procediendo, desaparecerá del Ministerio antes de empezar á plantear sus planes.

El Sr. Ruiz Zorrilla va á publicar, no una refutación del folleto de su antiguo amigo Siffier, como aun esperan algunas almas cándidas, sino un Manifiesto político, afirmando de nuevo sus opiniones y propósitos republicanos.

Además, según dice un periódico de la cuerda, «la tendencia y el espíritu de dicho documento no serán intransigentes, ni mucho menos, pues al ocuparse de la izquierda dinástica y de los demócratas que han ingresado en dicho partido, será muy benévolo con los que han ido á buscar el consorcio de la democracia y del principio de la soberanía nacional con la dinastía de D. Alfonso, esperando que cuando se convenzan de la imposibilidad de realizar esta obra por los obstáculos tradicionales que á ella se oponen, volverán al campo republicano, en donde serán recibidos dignamente.»

Refiriéndose *El Correo Militar* á la queja de *El Porvenir*, de que no se haya extendido el indulto á los jefes y oficiales expatriados por virtud de los sucesos de Badajoz, dice:

«Tenemos entendido que no tardará en hacerse público un acuerdo, ya tomado en Consejo de ministros, de amplio y generoso olvido respecto del asunto.»

Por nuestra parte, por olvidado, pero los conspiradores se olvidarán de conspirar?

Con motivo de los rumores que han circulado sobre la dimisión del general Salamanca, algunos se han dado á pensar á que el Sr. Sagasta fuera el llamado á sustituir al Sr. Posada Herrera, como quiera (dicese) que el general Martinez Campos no habria de volver al ministerio de la Guerra, podria ser muy bien el general Salamanca quien desempeñara en tal caso esta cartera.

Leemos en un periódico:

«Se ha pedido al ministro de Hacienda por el de la Guerra, que ponga á disposición del Consejo de redenciones, tres millones de pesetas para continuar el artillado de las plazas del litoral.»

A lo cual añade otro diario:

«No lo entendemos bien. ¿Qué tiene que ver el Consejo de redenciones con el artillado de plazas?»

Aquí debe haber alguna transferencia de crédito, y de todos modos, la noticia necesita de una aclaración.»

Es verdad.

Los periódicos avanzados llevan muy á mal el lenguaje cariñoso y digno empleado por el soberano de Alemania en su telegrama de felicitación al Rey de España.

Sin duda hubieran preferido que pusiese como ropa de pascua á D. Alfonso y al país, que tan cortés acogida dispensan al príncipe Federico Guillermo.

La Iberia habla de que, según ciertos rumores, el Sr. Lopez Dominguez está resuelto á abandonar su cartera.

Y añade:

«Según los propaladores de esta versión, su causa es que las reformas proyectadas por el

actual ministro de la Guerra y ofrecidas de una manera solemne é inexcusable, harían subir al presupuesto del ramo lo menos 15 millones de pesetas más de lo que en la actualidad tiene asignado, aumento que desde luego no quiere introducir el Sr. Lopez Dominguez, ni se le consentirían el estado del Tesoro ni el Sr. Gallostra.»

De *La Correspondencia Militar*:

«Algunos compañeros nos escriben diciendo que continúan las precauciones militares en los cuarteles, y como consecuencia, el mayor servicio de guarnición.»

Exterior.

El Mahdí.

Aumentan en gravedad las noticias sobre el levantamiento en el Sudan. El temor general es que la cruzada se extienda á todo el mundo mahometano, sobre todo á la India, donde hay unos cuantos millones de creyentes.

Los temores no son muy infundados, pues en el alto Egipto, en Argelia y en Trípoli se sabe que hay emisarios del Mahdí y se nota bastante agitación en el pueblo.

Un incidente significativo ocurrió también el lunes en el Cairo. El khedive pasó revista á las tropas enviadas al Sudan, y al terminar el acto, los oficiales egipcios se dirigieron en cuerpo al general Bakes y se negaron resueltamente á salir para la expedición.

De Khartoum son malas noticias. Un fuerte ejército de rebeldes acampa inmediato á la ciudad, y ésta no tiene viveres más que para un mes y 2.000 hombres para defender una línea de fortificaciones de más de dos millas. El Mahdí ha mandado órdenes á la costa y á todas las tribus para que no lleven provisiones á Khartoum. La vía de tierra está ya cortada, y por la de agua, que también lo estará de un momento á otro, han emigrado casi todos los europeos. Los refuerzos tardarán algunas semanas en llegar.

El ministro de la Guerra egipcio prepara á toda prisa un sistema de fortificaciones y defensa para Assuan, llave del paso á Egipto en la Primer Catarata del Nilo.

Se tiene ya noticia de que el europeo que se salvó de la matanza del ejército del general Hicks, res Vicetelli, el dibujante corresponsal del *Graphic*, de Londres. Está prisionero.

Italia.

Se ha distribuido á los diputados el proyecto de un nuevo Código penal, cuyas principales disposiciones son estas:

Abolición de la pena de muerte; tres clases de penas: presidio, reclusión y detención, desde dos días á veinticinco años;

Establecimiento de la libertad condicional; conservar por ahora la ley de imprenta, pero los delitos cometidos por este medio figurarán en adelante en el Código común;

Se castigará severamente el duelo y se perseguirá á los padrinos;

Las contravenciones á las disposiciones generales figurarán en el Código, y las que sean á las disposiciones especiales se seguirán por la ley de seguridad pública.

nutrición no os costará gran cosa, porque en su vida ha tenido una indigestión. Ah! Ah! Ah!

Gamfield miró al soslayo á los miembros del consejo, y viendo á todos reírse, se rió también.

El negocio quedó concluido, y Bumble recibió orden de llevar aquel mismo día á Oliverio ante el magistrado que debía aprobar y firmar el contrato de aprendizaje.

A consecuencia de esta determinación, Oliverio fué sacado de su prisión con gran sorpresa suya y se le hizo poner una camisa limpia. Apenas concluía esta operación tan rara para él, cuando Bumble le trajo una ración de rancho y dos onzas y media de pan, como los días de fiesta.

A su vista, Oliverio se puso á llorar á lágrima viva, pensando sin duda que puesto que se proponían engordarle, sería con objeto de matarle con alguna idea de utilidad humanitaria.

—No vayais á poner los ojos rojos, Oliverio; comed bien y estad contento, dijo Bumble con tono magistral; vais á entrar en aprendizaje.

—En aprendizaje, señor! dijo el niño temblando.

—Sí, Oliverio; los hombres benéficos y generosos que os sirven de padre puesto que, no le te-

neis, van á ponerlos en aprendizaje, á lanzaros á la vida, á hacer de vos un hombre; y eso que á la Parroquia les cuesta tres libras y diez chelines. Tres libras y diez chelines, Oliverio! setenta chelines! ciento cuarenta piezas de seis pence! Y todo eso por un miserable huérfano!

El Sr. Bumble se detuvo para tomar aliento después de pronunciar esta alocución con tono doctoral; las lágrimas inundaban el rostro del pobre niño y sollozaba amargamente.

—Vamos, dijo Bumble con menos énfasis, lisonjeado su amor propio por la impresión que había producido su elocuencia; vamos, Oliverio, secáos los ojos con la manga de la chaqueta, y no echeis lágrimas en vuestro rancho; eso es obrar como un necio. Lo decía, sin duda, considerando que sobrada agua había en él.

Al ir á presentarse al magistrado, el Sr. Bumble fué enseñando á Oliverio todo lo que tenia que hacer, que era aparecer contento, y cuando le preguntaran si quería entrar en aprendizaje, contestar que no deseaba otra cosa. Oliverio prometió hacerlo así, con tanto mas motivo, cuanto que Bumble le dió á entender suavemente que si no lo cumplía, no respondía de lo que podía suce-

der. Cuando llegó al despacho del magistrado, lo dejaron encerrado en un gabinete donde Bumble le mandó que esperase.

El niño permaneció allí media hora, temblando de miedo, y al cabo de ese tiempo, Bumble entreabrió la puerta, asomé la cabeza sin tricorne y dijo en voz muy alta.

—Venid, querido, pasad á estar con el señor magistrado.—Y lanzándole luego una mirada amenazadora añadió en voz baja: «Y cuidado con todo lo que te he encargado, buena pieza.»

Al oír estos dos modos de hablarle, tan contradictorios, Oliverio miró ingenuamente al señor Bumble; pero este previno toda observación que pudiera hacerle el niño, introduciéndole en un cuarto inmediato cuya puerta estaba abierta. Era una sala muy grande con una sola ventana. Detrás de una mesa elevada, estaban sentados dos señores con pelucas empolvadas, de los que el uno leía un periódico, y el otro con unos anteojos de armadura de concha, recorría un pergamino que tenia estendido delante. Frente á la mesa estaban el señor Limbkins de pie á un lado; y al otro, Gamfield con su cara, ennegrecida por el hollín.

El señor de los anteojos se quedó poco á poco dormido sobre el pergamino, y desde que Bumble colocó á Oliverio en frente de la mesa, hubo una corta pausa.

—Aquí está el niño, Vuestro honor, dijo Bumble.

El señor que leía el periódico, levantó la cabeza y despertó á su compañero tirándole de la manga.

—Ah! ¿es este el niño?

—Sí, señor; respondió Bumble. Salud al señor magistrado, amiguito mio.

Oliverio se armó de valor y saludó lo mejor que pudo. Con los ojos fijos en la peluca del magistrado, se preguntaba si venían todos al mundo con aquella estopa en la cabeza, ó si debían á aquella estopa el ser magistrados.

—Y bien! dijo el señor de la peluca, supongo que tendrá afición al oficio de limpiar chimeneas?

—No piensa en otra cosa, Vuestro honor, respondió Bumble pellizcando á Oliverio, para hacerle comprender que no debía contradecirle.

—Quiere ser deshollinador, ¿no es verdad? preguntó el magistrado.

(Continuará.)

Francia.

La prensa monárquica censura duramente el ayuntamiento de París por haber acordado quitar de la sala de audiencia del Tribunal de Comercio dos cuadros que representaban, el uno á Napoleon I promulgando el Código de comercio, y el otro á Napoleon III inaugurando el Tribunal, á pesar de que ambos son obras notables de arte que recuerdan hechos históricos.

Se trata de sustituir dichos cuadros con otros alegóricos á la libertad y á la república.

China y Francia.

La prensa de París como la de Londres viene reflejando la agitacion que reina en los círculos políticos de aquellas poblaciones con motivo de las noticias, cada vez más graves que circulan sobre la contingencia de una guerra entre la República francesa y China.

En París se produjo el miércoles por la tarde una alarma que ocasionó una baja considerable en la cotizacion de los fondos públicos.

Le Monde escribe:

«La inquietud pública aumenta de dia en dia, ó mejor dicho, de hora: la opinion se alarma con lo del Tonkin, y principalmente por lo que no sabe. Las noticias que nos llegan del extranjero sostienen una emocion que aumenta con el silencio del Gobierno, unido al de la comision parlamentaria. Circulan graves rumores y determinaron ayer cierto pánico en la Bolsa. Hoy sin duda se interpelará de nuevo al Gobierno en las Cámaras.»

Esta situacion fué la que obligó al Gobierno de M. Ferry á dar las explicaciones que nos comunicó el telégrafo. De aquí que la prensa inglesa no cese de discutir este problema! ¿Qué consecuencias traerá la guerra entre China y Francia para Inglaterra? Y de aquí tambien que la agitacion que reina en los círculos de París se refleje en los de Londres.

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador y el juez de la Alameda de Málaga.

Gobernacion.—Real decreto concediendo el título de ciudad á la villa de Albuñol, provincia de Granada.

Guerra.—Real orden disponiendo que el teniente D. Manuel Cisneros sea baja definitiva en el ejército.

Estado.—Se ha concedido el *Regium exequatur* á D. Aureliano Mendez y Miciano, vicecónsul de Bélgica en Algeciras, con jurisdiccion sobre Tarifa; á M. Louis Joel, cónsul de Inglaterra en los puertos y plazas de Andalucía, con residencia en Cádiz, á D. Bonifacio García Robés, vicecónsul de la República de Uruguay y Don Cristóbal Carrasco, vicecónsul de la de Venezuela en San Sebastian.

Se ha autorizado á Mr. Woodbury H. Polley para desempeñar el cargo de agente comercial de los Estados-Unidos en San Juan de los Remedios; á M. Du Closel, para el de vicecónsul de Francia en Valencia; á D. Pedro Nolascó Gonzalez, para agente consular de Italia en Jerez de la Frontera, y á D. Joaquin Santoja Lisbona, para vicecónsul de Portugal en Valencia.

Gacetillas.

El viernes por la noche fué conducido al Depósito y puesto á disposicion del señor Gobernador un sugeto que se encontraba indocumentado, y al cual se le ocupó una camisa por sospecha de que la habria robado. De ello se ha dado parte á la autoridad judicial.

Con la multa de tres pesetas ha sido castigado un individuo que desobedeció é insultó á los municipales, profiriendo además algunas blasfemias, por lo que se ha dado cuenta al Juzgado de primera instancia.

Funcion solemne que en honor de San Francisco Javier patron de Navarra, celebran sus devotos el lunes próximo en la Parroquia de San Saturnino.

A las diez se cantará Tercia durante la cual habrá Misa rezada.

A continuacion será la solemne con sermón que predicará el Licenciado D. Félix Navarro.

Ayer fué en esta zona un dia de invierno vigoroso. El viento Norte, acompañado de lluvia, produjo en la temperatura un descenso notable.

No parece sino que el mes de Diciembre ha querido hacernos no olvidar su llegada y advertirnos que nos preparemos á recibir los obsequios que se propone hacernos.

De la ganaderia de los Sres. Lizaso Hermanos han sido vendidos para el año que viene, toros para dos corridas. Los de una son de cinco años y los de la otra, de cuatro.

Ya han salido de esta capital con direccion á los puntos á que han sido recientemente destinados, los brigadieres Sres. Cascajares y Ziriza. Un dia de estos partirá tambien el brigadier Sr. Mendigacha.

A todos ellos le deseamos feliz viaje.

El dia 29 del pasado espiró el plazo señalado para firmar la oposicion á la canonjía Magistral vacante en la catedral de Tudela. Se han presentado los seis opositores siguientes: Licenciado D. Antolin Aguirre, cura párroco de Aldea-Nueva; Licenciado D. Miguel Navasa, párroco y catedrático del Seminario de Jaca; Doctor D. Pedro Almandariz, coadjutor de Falces; Licenciado D. Vicente Casanova, cura párroco de Maltenda; Doctor D. Cirilo Palacios, cura ecónomo de San Asensio; y Licenciado don Pedro Sanz, cura párroco de San Miguel de Agreda.

«El Eco de San Sebastian» dice con fecha de anteayer:

«Un suceso ocurrido hoy en la Tesorería de la Delegacion de Hacienda, esta siendo objeto en esta ciudad de todas las conversaciones y de muchos comentarios.

Parece que á consecuencia de no haberse presentado esta mañana en la oficina un empleado de la Tesorería y de no haberse encontrado en la ciudad apesar de las pesquisas practicadas, se ha dado aviso al Juzgado, con intervencion del cual se ha procedido á un recuento en las cajas.

A la hora en que escribimos estas líneas el empleado no ha parecido suponiéndose que se ha fugado.

Diversas versiones corren sobre el asunto, versiones que no trascibimos por causas faciles de comprender.»

En el mismo número dice el citado colega:

«Se calcula en más de 90 000 pesetas el desfaldo ocurrido en la Tesorería de la Delegacion de Hacienda de que nos ocupamos en otro suelto.»

Acerca del importante proyecto del canal de Lodosa, escribe *El Diario de Tudela*:

«Nos hemos engañado.

Al agitarse nuevamente la gran idea del canal de Lodosa tantas veces iniciada, nos habíamos creído que el país impulsado por un sentimiento noble, emprendería con verdadero entusiasmo los trabajos necesarios para su realizacion y no abandonaría su provechosa tarea hasta dar término á tan levantado como beneficioso proyecto.

Por desgracia para el país, no ha sucedido así.

La idea tropieza con escollos insuperables, con la barra indestructible del indiferentismo, de ese cáncer que roe y mata toda produccion, todo beneficio para nuestro pueblo.

La apatía de los más ha triunfado otra vez del entusiasmo de los menos.

No se hará el canal.

Y no se hará porque el país no quiere su propio bien porque el pueblo no quiere comprender las inmensas ventajas que le proporcionaría, porque no quiere agitarse moverse á impulsos de una idea que habia de redundar en provecho de todos: en una palabra, porque no desea nada bueno ni nada útil para sí.

¡Parece increíble!»

Ante numerosa concurrencia verificóse anteanoche la velada que anunciamos del Ateneo-Orfeon.

Los orfeonales cantaron afinadamente tres coros y la señora del doctor Martin conquistó nutridos aplausos cantando con esquisito gusto una romanza y la cancion *la pecadora*. Se pusieron en escena dos piezas en un acto cada una, siendo muy bien ejecutadas.

Cultos religiosos.

Domingo I de Adviento. Santa Bibiana vg. y mártir.

En Santo Domingo: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las diez y á las tres y media despues de completas, se reserva. A continuacion la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario celebra el ejercicio acostumbrado.

En la Catedral, San Saturnino, San Nicolás, San Lorenzo y San Agustin, predicán los sermones de adviento los R. R. S. S. canónigo Ilundain, D. Félix Navarro, Padre Corazonista don Santiago Ozcoide y Párroco de la parroquia respectivamente.

En San Agustin: continúa el novenario de la Purísima á las mismas horas y en la misma forma que los dias anteriores.

En las Descalzas: á las diez Misa solemne con el Señor expuesto en honor de San Joaquin y á las tres y media el ejercicio acostumbrado.

En Aderatrices: el Trisagio á la misma hora y en la misma forma que el domingo anterior.

En San Fermin el ejercicio acostumbrado.

Lunes: San Francisco Javier, confesor.

En San Agustin: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cuatro y despues del novenario de la Purísima que empezará á las cinco y media se hará la reserva.

En San Saturnino: funcion solemne en honor de San Francisco por devocion de algunas devotas: á las diez tercia durante la que se dirá Misa rezada á la que seguirá la mayor con sermón que predicará el R. Sr. D. Félix Navarro.

Mercados.

| | Doble decálitro. | Robo. |
|-------------|------------------|-----------|
| Trigo | 5'88 pesetas | 20'45 rs. |
| Avena | 1'32 » | 9'28 » |
| Cebada | 2'15 » | 12'09 » |
| Habas duras | 3'22 » | 18'12 » |
| Beza | 2'94 » | 16'54 » |
| Maíz | 2'25 » | 12'66 » |
| Aiscol | 2'81 » | 15'82 » |
| Giron | 2'56 » | 14'40 » |

Trigo vendido 624 dobles decálitros equivalentes á 443 robos 10 almudes.

Anuncios preferentes.

Fonda de Europa.

Esta antigua y acreditada Fonda, que dispone de un entendido jefe de cocina que no ha mucho prestaba sus servicios en *La Perla*, establecerá desde principios de Diciembre próximo, un *Restaurant* completo en el que desde las 10 de la mañana en adelante se servirán almuerzos, comidas y cenas de toda clase, con el mayor esmero y á precios arreglados.

Se admiten además abonos para la mesa redonda de la Fonda.

Curacion infalible de

LA TOS

Por crónica y rebelde que sea

CON LAS

NUEVAS PASTILLAS PECTORALES

del Dr. MARQUÉS

¡PROBADLAS Y LAS BENDECIRÉIS!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital, núm. 109, Barcelona. Caja 6 reales, por correo 7 reales.

En Pamplona: D. Manuel Mercader, farmacéutico.

MARMOLEJO.

Agua gaseosa natural

bicarbonatada-sódica-ferruginosa.

Sin rival para la curacion de las dispepsias catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza.

Depósito en Tafalla, farmacia de la viuda de Echarri.

LA VASCO-NAVARRA

SOCIEDAD DE QUINTAS.

Redimirá del servicio militar á los mozos que entreguen 3.000 reales antes del dia 25 del corriente mes.

Pamplona 1.º de Diciembre de 1883.—El Director, Antonio Ercilla. Calle de Estafeta, número 64.

El Cirujano Dentista,

D. Mariano Rubio, sigue ofreciendo al público sus servicios en la Plaza de la Constitucion 28.—2.º

Los domingos de 10 á 12 de la mañana son gratis las operaciones.

VENTA DE ARBOLES DE ROBLE.

En el monte de Bertiz valle de Bertizara na próximo á la carretera de Baztan á Irún se venderán á pública subasta cuatro mil árboles de roble á los precios y bajo las condiciones que se hallarán de manifiesto en el palacio de Bertiz y en Pamplona Zapateria 22.

El acto de la subasta será simultaneo en esta casa y en dicho palacio el dia 15 de Diciembre próximo y hora de las diez de su mañana.

Pamplona 12 de Noviembre de 1882.—*Fermin Roncal.*

VENTA.

A voluntad de su dueño y en pública subasta estrajudicial se venden 23 robadas de tierra de primera clase sitas en el próximo pueblo de Esquiroz. El acto de la subasta tendrá lugar á las once de la mañana del lunes 10 del corriente mes de Diciembre en la Notaría del licenciado don Salvador Echaide, calle de Zapateria número 35, 2.º, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad corrientes y las condiciones bajo las que tendrá lugar la licitacion.

¡Un triunfo más!

La Compañía Fabril «SINGER» establecida en la calle de Mercaderes número 16, tiene la satisfaccion de hacer público, que la más alta recompensa DIPLOMA DE HONOR concedida en la Exposicion de AMSTERDAM, acaba de ser adjudicada á sus máquinas para coser.

Este nuevo é importante triunfo, viene á justificar una vez más el preeminente concepto de que gozan sus célebres máquinas en todas partes.

Se venden á plazos de 10 reales semanales.

DESCUENTO AL CONTADO.

SUCURSAL EN PAMPLONA.

16.—Calle de Mercaderes.—16.

Subasta.

Por disposicion de sus dueños se saca en venta y extrajudicial subasta en dos lotes, el primero de una casa sita en Pamplona Plaza de la Constitucion, núm. 17, que produce una renta anual de 5.280 reales, bajo el tipo de 100.000 reales, y el segundo del caserío llamado Aquiturraín, con todas sus pertenencias de corrales y tierras adjuntas sito en jurisdiccion de Uterga, que produce 65 robos de trigo al año sin contar la parte reservada para monte, bajo el tipo de 10.000 pesetas; teniendo lugar el acto el dia 11 de Diciembre próximo á las doce en la Notaría de D. Juan Irurozqui calle Nueva, núm. 14, donde están de manifiesto las condiciones de la subasta y títulos de la propiedad inscritos.

El telegrafo.

Madrid 1.º, 8,45 n.

Pamplona 2, 12'33 n.

| | |
|--------------------------------|--------|
| 4 por 100 amortizable. | 70'50 |
| 4 por 100 perpétuo. | 57'50 |
| Billetes hipotecarios de Cuba. | 87'00 |
| Banco de España. | 000'00 |

El Príncipe imperial saldrá para Andalucía el juéves proximo. D. Alfonso le há concedido la cruz de S. Fernando.

Incendióse un teatro en Winsor.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandía.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



SUB-DIRECTOR EN NAVARRA **MIGUEL ORMAECHEA**, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguración y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL.—PAMPLONA.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs, docena.

Perfeccion y economía en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

Gran establecimiento

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

en los Campos Eliseos de Lérida.

Propietario, **D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.**

Jardinero Director, **D. JUAN CAZENEUVE.**

Abundante y variado surtido de árboles frutales, especialidades de varias comarcas de España y del Extranjero. Árboles para paseos, carreteras y repoblacion de montes en grandes cantidades.

- Abetos, Cedros, Cipreses, Pinos, Thuyas y otras coníferas.
- Magnolias, Castaños de Indias, Tulipaneros, etc.
- Camelias, Azaleas, Rhododendrons, Dracenas, Ficus y otras clases para adornos de salones y patios.
- Arbustos y plantas de flores para jardines.
- Magnífica coleccion de 500 variedades de rosales, los más superiores y nuevamente conocidos.
- Eucaliptus propios para diferentes clases de terrenos y climas.
- 58 variedades de fresas.
- Vides de castas superiores del pais, en grandes cantidades.
- Vides americanas resistentes á la filoxera.

Precios económicos.

Trasporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.
Representante en Pamplona, **D. Alberto Salinas,**
San Anton, 23—3.